

# 张兆江:一心为民的带头人

□牡丹晚报全媒体记者 孟 欣

2019年12月26日,牡丹晚报全媒体记者走进鄄城县董口镇军屯村,看到这里房屋错落有致,村容村貌靓丽整洁。这座风景秀美、历史悠久,具有浓郁民族文化特色的回族村,在冬日的阳光下绽放别样的风情。

军屯村村民张广韶告诉记者:“军屯村之所以能有今天的变化,多亏了俺们的村党支部书记张兆江。”近日,现年57岁的张兆江被市里评为“担当作为,乐于奉献”先进典型。

## 为群众修筑致富路

“做一名村党支部书记,就是要真正代表群众,为群众众多办实事、办好事,带领群众致富,这样才会得到他们的信任。”2014年,在军屯村落后、贫困、人心涣散的情况下,张兆江“临危受命”当选为军屯村党支部书记。

据了解,军屯村曾是省扶贫工作重点村,是一个具有悠久历史和浓郁民族文化特色的回族村。在2014年村“两委”换届之前,村内环境卫生一直是个“老大难”问题,脏、乱、差现象尤其突出。

2015年,时值“城乡一体化”建设年,针对军屯村长期以来垃圾遍地的现象,张兆江积极筹措资金,亲自出人出力,共清理800余吨垃圾。“原先的军屯村,村子四面遍布垃圾

堆,最高处已遮挡村民视线。每逢夏秋季,苍蝇满天飞,恶臭气味充斥在村子里,外村人根本不敢进村。”张兆江说,也正是此次垃圾清运,让村民看到了不一样的村两委、村支书。

随后,张兆江在跟随省知识产权局在军屯村挂职“第一书记”学习抓党建、促民生等工作的同时,开始惦记起修路这件事,而这也是张兆江上任以来为村里干的第一件大事。

“原先的军屯连条像样的路都没有,村民平日里步行都没有下脚地,更别说雨雪天了,车子根本无法进出村子。”张兆江回忆说,“要想富,先修路。路好走了,群众的心里就敞亮了,致富就有希望了。”

为此,张兆江跑省里、跑市里、跑县里、跑镇里,争取了部分扶持资金和专用资金,同时号召每家每户出资1500元,集资修路的呼声也在张兆江忙前忙后期间越来越高。“其实,村民对于修路这件事还是非常赞同的,不少村民在施工修路过程中全程无偿参与,出人出力,毫无怨言。”张兆江说。

经过一个月施工,军屯村两公里的主干道铺设完毕。干净、平整的大街,让村民看到了村子的变化,而这仅仅是张兆江“治村”工作的一个开始,他针对军屯村的实际情况,与群众内生动力相结合,大力号召全村党员群众,开始了硬化胡同、修筑下水道,逐渐着手补齐基础设施“差”的短板。

员,短短两周时间,村子里就淘汰破旧物件2万余件,大大改善了村子的“脏、乱”现象。”张兆江说。

“此外,通过开展‘人人比文明,户户比干净’活动,党员带头实施,群众逐渐自觉养成了早晚各打扫一次户内、户外卫生的习惯。”张兆江说。

“目前,全村硬化路面8000米、绿化苗木6131余棵、植草2150平方米,安装太阳能路灯90盏,摄像头15处,修建高标准下水道管网4114.3米……”张兆江说,如今的军屯村,实现了排水管网户户通,村内供水、排水、照明、健身、通讯、安全等各项公共服务设施一应俱全。这些点点滴滴的变化和作为,村民们全都看在了眼里,张兆江不辞辛苦奔波的背影,村民们全都记在了心里。

张兆江带领军屯村步入发展的快车道,荣誉也接踵而至。军屯村被列入山东省乡村振兴“十百千”工程示范村;2019年10月被国务院授予全国民族团结进步模范集体称号,张兆江代表军屯村前往北京参加了颁奖大会,并应邀参加了新中国成立70周年国庆观礼。

“我作为一个农民,能到中央领奖,能现场观看国庆典礼,这些至高无上的荣誉,放到以前,做梦也想不到啊!这多亏了咱们领导指导得好啊!”张兆江自豪地说。

## 用行动赢得群众信任

村外垃圾被清理、村里道路逐渐完善,张兆江又带领村两委成员着手清理村内垃圾,打造村子的绿化、美化、亮化工程。

村里美了、干净了,张兆江又把庭院卫生作为重点来抓,他结合县妇联开展“美丽庭院”创建活动,发动各家各户清理自家庭院垃圾,尽最大可能打造出干净整洁、赏心悦目的宜居环境。“挨家挨户去说明、去动

员,短短两周时间,村子里就淘汰破旧物件2万余件,大大改善了村子的“脏、乱”现象。”张兆江说。

“此外,通过开展‘人人比文明,户户比干净’活动,党员带头实施,群众逐渐自觉养成了早晚各打扫一次户内、户外卫生的习惯。”张兆江说。

“目前,全村硬化路面8000米、绿化苗木6131余棵、植草2150平方米,安装太阳能路灯90盏,摄像头15处,修建高标准下水道管网4114.3米……”张兆江说,如今的军屯村,实现了排水管网户户通,村内供水、排水、照明、健身、通讯、安全等各项公共服务设施一应俱全。这些点点滴滴的变化和作为,村民们全都看在了眼里,张兆江不辞辛苦奔波的背影,村民们全都记在了心里。

## 让群众当家作主

在整场“大变革”过程中,为改变村干部与群众之间原先的“紧张”关系,张兆江主动创新服务模式,逐步实现了“三个转变”。“村两委由管理职能向服务职能转变、村级事务决策由过去的半透明或者不透明向全公开转变、村务管理由少数人说了算到多数人共同决策,实现村民自治的转变。而正是这个转变,让村民与村委紧紧拧成了一股绳。”说到此,张兆江的脸上露出了欣慰的笑容。

在张兆江的带领下,军屯村的民主管理与民主监督得到加强,村级政

务财务实行定期公开,村民代表大会制度得到了有效实施,村民们看到了村委会工作的运行情况,也切切实实体会到了当家作主的感觉。

军屯村是个少数民族村,抗日英雄马本斋曾在村内驻军休整养伤,留下了很多军民“鱼水情”般感人至深的故事。为纪念这段历史,张兆江积极筹资修建马本斋纪念馆、建设马本斋文化广场,全力打造民族团结进步教育基地,为乡村振兴添一抹浓重的文化色彩。

在鄄城县委、县政府的领导下,



到村民家中走访



听取村民对村子绿化的建议



就线路整改听取村民的建议



和老党员探讨未来村子发展方向

讲文明树新风公益广告



垃圾/分类

文明/城市  
垃圾/分类

# 垃圾分类 从你我做起

